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Az asztrolabium

Asztrolabiumot (gordgiil: Aotporafov aztrolabosz) mar az dkori gorogok is hasznaltak, szer-
kesztési elmélete Hipparkhosz és Apolloniosz nevéhez fiizédik. Theon (i.e. 335 — 405) ale-
xandriai tudds irt egy tanulméanyt az asztrolabium hasznélatarol. Késébb a muszlim tuddsok
tokéletesitették, hozzdadva a horizontalis és azimutalis koriveket. Ok foleg vallasi célokra és
navigéaciora hasznaltdk. Fontos volt szamukra az imak idejének meghatdrozasa, valamint
Mekka iranyanak kijel6lése. Al-Sufi (Abd al-Rahman al-Sufi) 1000 kiilonféle modjat irja le
az asztrolabium hasznalatanak, asztrondmiai, asztroldgiai, navigatori, idomérési, szogmérési
¢és szamos vallasi tevékenység meghatarozasa. A 12. szdzad elején keriilt Europaba Spanyo-
lorszédgon keresztiil. 1650-ig nagyon népszeri csillagaszati miszer volt.

Az asztrolabium a csillagszféra (forgathato — sikra vetitett - csillagtérkép) és a dioptria (sz6g-
mérd) keveréke, mely szamos csillagaszati mérést és szamitast tesz lehetové. Ezért szférikus
asztrolabiumnak (sikszférikus asztrolabium) nevezik.

Az asztrolabium elélapja:

Az el6lap egy alapkorongbdl all, amelyre a betétkorongok, a pok és a vonalzé keriil.
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Az alapkorong egy fogantyt segitségével tarthatd, amely a fiigg6leges iranyt jeloli ki. A ko-
rong peremén egy vékony gyiiri helyezkedik el, ami 6rabeosztast tartalmaz. Az 6rabeosztas
az 1d6 mérése céljabol lentrdl, az 6ramutatd jardsaval azonos iranyban 1-t8l 12 6rdig tart,
majd fentrdl a délutani o6rak kovetkeznek 1-t61 12 6raig. Oraszog mérésekor viszont a beosz-
tas fentr6l indul, szintén az 6éramutatd jarasaval azonos iranyba. Az oOrabeosztas az altalunk
bemutatott eszk6zon 5 perces idokozzel van. Mas eszk6zon ez lehet stirtibb, vagy ritkabb. Az
alapkorong, a fogantyu és a gytirti fixek, a tobbi mozgathato (forgathat6) az alaphoz képest.

Az alapkorongra helyezik a betétkorongot, melyet a kbzepén atfurt lyukon atdugott tengely,
valamint a szélén levo biityok segitségével rogzitik az alapkoronghoz, ezért ez nem foroghat.
A betétkorong a ma készitett asztroldbiumokon az alapkorongra van nyomtatva. A betétko-
rong adatai a foldrajzi szélességtdl fligg, ezért altalaban egy miiszerhez tobb betétkorongot
készitenek kiilonbozé szélességekre. A betétkorong harom koncentrikus kort tartalmaz (bent-
rol kifelé haladva raktérito, ekvator és baktéritd), a horizontalis koordinata-rendszer koriveit
(azimut és magassag), a sziirkiileti iveket (polgari, navigacios és csillagéaszati, ez itt nem lat-
hato) és az egyenldtlen orak vonalait. Ezeket a vonalakat, az éggomb déli polusabol,



szereografikus projekcioval vetitik az egyenlitd sikjara. (A déli féltekére készitett betétkoron-
got az északi polusbol vetitik.)

Ezutan teszik ra a ,,pok”-ot, amely a tengely koriil forgathat6. Ezt altalaban gyonyoriien de-
koraltak és tartalmazta a csillagmutatokat. (A fényesebb csillagok helyét.) A pokon helyezke-
dik el az ekliptika kore, az ekliptikai hosszusag fokbeosztasaval, és altaldban tartalmazza az
allatovi jegyek szimbolumat vagy nevét. Az ekliptikai hosszusag a tavaszponttol (Kos 0°)
fokonkénti beosztassal, az oOramutatd jarasaval -ellentétes iranyban van. A modern
asztrolabiumokon — ahol a pdkot transzparensre nyomtatjak — a csillagmutatok helyett az ég-
bolt csillagai lathatok. (A klasszikus asztrolabium ezt nem tartalmazhatta.)

Az elblap tetejére keriill a vonalzd, ami szintén a tengely koriil forgathat6. A vonalzon dekli-
nacios fokbeosztasok vannak fokonként.

Az asztrolabium hatlapja:

A hatlap szamos vonalat és beosztast
tartalmaz. Hasznalatkor altaldban ez-
zel kezd6dott a munka, mivel az elo-
lapon be kellett allitani az égbolt pil-
lanatnyi helyzetét. A hatlap a kovet-
kezo6 elemekre bonthat6:

1. Szogmérésre hasznalatos fokbe-
osztas. Ez a vizszintes iranytol fel-
felé és lefelé 0°-tol 90°-ig tart fo-
konként.

2. Az ekliptikai hosszisag skaldja,
az allatovi jegyek jeleivel, vagy
neveikkel. Ez marcius 21-ével
kezddédik, az oramutatd jarasaval
ellentétes iranyban haladva fokon-
ként 0°-t6] 360°-ig.

3. Naptar, amely segitségével a Nap
ekliptikai hosszlsagat hatdrozhat-
juk meg egy adott napra. Itt kétféle
asztrolabium lehetséges, az egyik
365 napos, normal évekre, a masik
366 napos szokdévekre. A mi ese-
tinkben a naptar naponkénti be-
osztassal van ellatva, és szamozasa az adott nap elején (0 oratél) indul 1, 6, 11, 16, 21, 26
szamokkal. Itt a pontos bedllitas végett a vonalz6 ¢élét a nap megfeleld részére vihetjiik.

4. Egyenlétlen, vagy szezonalis (Unequal) éravonalak. (A nappal €s az éjszaka 12 — 12
egyenld részre van felosztva.) Az altalunk bemutatott példanyon a szamozas napkeltétol,
vagyis 0 oratdl déli 6 oraig tart, majd 5 6ra megfelel délutdn 7 dranak, és igy tovabb, 0 6ra
a napnyugtai 12 orat jelenti.

5. ,Szogméré téglalap” tavolsag és magassag meghatarozasdhoz. Valdjadban tangens tabla-
zatnak is hasznalhatd. A muszlim imaidoket ennek segitségével hataroztdk meg, ezért a
fliggbleges (Umbra Versa) és vizszintes (Umbra Recta) is 7 — 7 egyenld részre van osztva,
mivel egy 7 lab hosszu fiiggdleges gnomon arnyékaval mérték az imaidoket. Az eurdpai
asztrolabiumokon a beosztas altalaban 10, vagy 12 rész.




Iranyzék. Olyan vonalzd, melynek a két végére iranyzo eszkdz van felszerelve. A jobb olda-
lan az egyenldtlen id6 meghatarozasahoz valo fokbeosztas lathato.
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A betétkorong elemei:

© Eszaki polus, az asztrolabium kozéppontja.

@® Zenit. Helye a foldrajzi szélességtol fiigg.

© Raktérito kore.

O Ekvator kore.

© Baktérito kore, a betétkorong hatara.

O A horizont korive.

@ Polgari sziirkiilet ive.

O Navigacios sziirkiilet ive.

© Csillagaszati sziirkiilet ive.

©® A horizont feletti magassagi korok. (Mas néven almukantaratok.) Ezek a fenti képen 0°-t6l
90°-1g,6t fokonként, a példainkban viszont 2 fokonként vannak abrazolva.

' Azimutalis korivek. Ezek a fenti képen 10 fokonként, a példainkban viszont szintén két
fokonként vannak abrazolva. Itt az azimut beosztdsa déltdl indul nyugat felé, az éramutatod
jarasaval azonos iranyban 0°-t6l +180°-ig, illetve délt6l, ellentétes iranyban 0°-t6l -180°-ig.



Kiilonboz6 szélességi fokokra késziilt betétkorongok:

13° India 31° Alexandria 52° Hollandia 69° Norvégia

Az asztrolabium hasznalata

Miel6tt a mérésekhez hozzakezdenénk, meg kell emliteni, hogy minden idépontot helyi szola-
ris idében kell megadni, és az eredményt is abban kapjuk. Ennek elhanyagoléasa, + 16 perc
eltérést is eredményezhet. Ezért eldszor ismerkedjiink meg a kozépidd-szolaris idé kapcsola-
taval.

A Nap éves jardsa az égen nem egyenletes, ezért bevezettek egy kdzépidot, ami szerint az
orank jar, mig a naporak a Nap jardsa szerinti szolaris id6t mutatjak. A kettd kiilonbségét id6-
egyenlitésnek nevezziik. A k6zépidd és a szolaris id6 kiilonbsége az év folyaman 15 percet
is eléri. Példaul az idéegyenlités értéke februar 11-én, 14 perc, oktdber 1-én viszont -16,5
perc.

Példaként hatarozzuk meg az id6-
egyenlet értékét marcius 1-jén. A
hatlapon forgassuk az iranyzék perc
beosztasti oldalat marcius 1-jére,
majd a percmutaton olvassuk le az
1déegyenlet értekét: +12 perc. Ezt az
értéket a szolaris helyi id6hoz hozza
kell adni. A zénaidé meghatarozasa-
hoz, még a hosszlsagi korrekciot is
el kell végezni, ami a zonakdzéptol ™
keletre fokonként 4 perc levonast jelent (nyugatra hozzaadast). (Nalunk Szombathelyen:
16,5°-15°=1,5°=6".) Péld4ul ha Szombathelyen a naporéaval, vagy asztroldbiummal 15" 26™-et
mériink ezen a napon, akkor a kozépids 15" 26™ + 12™ - 6™ = 15" 32™,




A Nap helye az égen

Az asztrolabium hasznalatakor nagyon gyakran kell a pdk, vagyis a csillagos ég pillanatnyi
helyzetét beallitani. Ez gyakorlatilag a Nap helyének meghatdrozasaval kezdddik a hatolda-
lon, majd az elSlapon beallitjuk a csillagos ég helyzetét. ]
Példaképpen hatarozzuk meg junius elsején 0 6ra kornyé- -
kén a Nap helyét! Forgassuk a hatlapon az iranyzékot
junius 1-jére. (1) Itt az adott napon, a napszaknak megfe-
leld 1d6t is beallithatjuk. A vastagabb vonal junius elseje 0
orat jelenti, mig a kdvetkez6 vékonyabb vonal junius else-
je 24 orat, vagy junius masodika 0 6rat jelent. A hozza
tartozo ekliptikai hossztisag A=71,2°, vagy Gemini 11,2°
(2). Ez utan az el6lap pokjanak ekliptikai korén keressiik :
meg a 71,2° ekliptikai hossztsagot, majd a vonalzot allitsuk erre az értékre és forgassuk a
pokot a vonalzdval egyiitt az adott idépontra.

Ekkor a csillagos ég helyzete, a Nap, a csillagok, a Hold és a bolygdk a megfeleld helyiikon
lesznek. A Hold és a bolygok helyzetét lasd késdbb.

Masik példaként allitsuk be az asztrolabiumot augusztus 20-an este 10 6ra idépontra. (Szola-
ris 1d6.) A hatlapon olvassuk le a Nap ekliptikai hosszusagat ezen a napon A=148,5°, Oroszlan
28,5°. Az elblapon a vonalzot allitsuk este 10 orara, és a pokot forgassuk addig, amig az ek-
liptikan a A=148,5° egy vonalba esik a rogzitett vonalz6 élével. A horizont f6l6tti teriileten
megkaptuk a csillagos ég pillanatnyi helyzetét. (Az éggdmbre kiviilrdl tekintiink!) Lathatjuk
példaul, hogy az Altair (Sas csillagkép) nemrégen delelt, a Deneb (Hattyt csillagkép) nemso-
kara fog delelni.

Megjegyzés: Az asztrologusok ezt hasznaltak a legtobbszor, mivel a pdciens sziiletési idejére
allitva, leolvashato az égbolt helyzete.

A napkelte idejének és helyének meghatarozasa adott napon

A mérést végezziik junius elseje idépontjara.

Eldszor keressiik meg a Nap ekliptikai hosszasagat ezen a napon. Lasd el6z6 példa.

Ezutan az asztrolabium el6lapjan forgassuk - H
a pokot Gigy, hogy az ekliptika A=71,2°-a "
essen egybe a horizont napkelte oldalaval. L
|
'

S

",
II\\\
-,
A

(3) (Ez a pont a Nap pillanatnyi helye.) A
napnyugta megtalaldsdhoz hasznaljuk a ho-
rizont masik oldalat. 7

Forgassuk a vonalz6t a horizontnak ugyaner- N K
re a pontjara, majd a peremen olvassuk le a 4
napkelte helyi idejét (4), ami szolaris helyi
idében kb. 4" 16™.

A napkelte azimutjat a horizonton az adott pont azimut koordinataja adja, ami -122°. (Itt az
azimut skala D=0°; K=-90°; E=-180°; a masik iranyba: D=0°; Ny=90°; E=180°, ezért a szo-
kasos azimut koordinata meghatadrozasdhoz, a leolvasott értékhez 180°-ot hozza kell adni. A
szokasos: E=0; K=90°; D=180°; Ny=270°.)



Megjegyzés: Ugyanigy tudjuk meghatarozni a polgari, navigacios és csillagaszati sziirkiilet
idépontjat is, ha a Nap helyét nem a horizontra dllitjiuk, hanem a megfeleld sziirkiileti vonal-
ra.

Mikor lesz a Nap azimutja egy adott érték,
adott napon?

Az id6 itt is junius elseje legyen. Mikor lesz a Nap azimutja -
30°7?
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Forgassuk a hatlapon az iranyzékot janius 1-jére. A hozza tar- -~
tozo ekliptikai hosszasag A=71,2°, vagy Gemini 11,2°. (Lasd
el6zo példa.)

Az eldlapon forgassuk a pokot ugy, hogy a kapott ekliptikai
hosszusag A=71,2° essen egybe a -30°-0s azimut értékkel. For-
gassuk a vonalzo ¢€lét erre a helyre és olvassuk le az iddt, ez
esetiinkben, szoldris helyi id6ben mérve, délelétt 10" 58™.

i

Ebben az iddpillanatban a Nap magassaga kicsit tobb mint 61°.

Megjegyzés: Figyeljiik meg az abrdan a -30°-0s azimut vonalat,
ami a vonalzo mogott éppen a megadott ekliptikai helyre gor-
biil.

Mikor lesz a Nap azimutalis koordinatai adott értéki?
A Nap azimutja legyen 60°, magassaga 20°.

Forgassuk a pokot addig, amig az ekliptika korvonala (kiils6 kor) rakeriil az azimutalis koor-
dinatakkal adott pontra. Ez a pont az ekliptika korén
kb. A=351°, Halak 21°.

Forgassuk a vonalz6 €lét erre a pontra, €s olvassuk le
az 1d6t. Ez szolaris helyi idében mérve, kb. délutan
3"36™,

Az asztroldbium hatoldalan az irdnyzékot forgassuk

a A=351° ekliptikai hosszsagra. Ekkor a datum
marcius 12.

Megjegyzés: Az ekliptika kore a A=190° ekliptikai
hosszusagnal, Mérleg jegy 10°. is érinti a megadott
koordindta pontot. Ez oktéber 2-dn van, 3" 36™-kor.

Csillag kelésének (nyugvasanak) meghatarozasa adott napon

Legyen az adott csillag az Aldebaran a Bika csillagképbdl, az adott nap, pedig szeptember 21.
Az asztrolabium hatoldalan forgassuk az iranyzékot szeptember 21-ére. Az ekliptikai hosszu-
sag A=179°, (Sziiz jegye 29°). Az eldlapon forgassuk a pokot addig, mig az Aldebaran a hori-
zontra kertl, példaul a nyugvasi oldalon. Ezutan forgassuk a vonalzot az ekliptikai hosszisag



A=179° fokara, majd olvassuk le a nyugvas idépontjat, ami szolaris helyi idoben mérve, pon-
tosan déli 12 ora.

Csillag fels6 delelésének (kulminacidjanak) meghatarozasa

Keressiik az Altair (Sas csillagkép) felsé delelését szeptember 21-én. Az el6z6 részben szep-
tember 21-e A=179° ekliptikai hosszusagnak felel meg. Az elélapon a pokot forgassuk el,
hogy az Altair a meridian vonalra keriiljon. (fels6 delelés) A vonalzé segitségével olvassuk le
a A=179° ekliptikai hossziisaghoz tartozé idépontot. Ez szolaris helyi idében mérve, kb. este
7"59™. A csillag delelési magassaga 52°.

A Nap maximalis magassaganak meghatarozasa az adott helyen

Az eldlapon a pokot forgassuk ugy, hogy az ekliptikai kor A=90°-a essen a meridianra, €s
olvassuk le a magassagi kor értékét. Ez kb. 66°. A szamitott érték: 90°-47°4+23,5°=66,5°.

Megjegyzés: Az ekliptika 1=90°-a az a hely, ahol az ekliptika érinti a raktéritét, ami megfelel
a nyari napéjegyenloségnek az északi félteken.

Egy csillag rektaszcenzidjanak és deklinaciojanak meghatarozasa

Hatarozzuk meg a Rigel (Orion csillagkép) ekvatorialis koordinatait. Forgassuk a pokot ad-
dig, amig a csillag a meridianra keriil", majd a vonalzot forgassuk a csillagra és a vonalzon
levd skalarol olvassuk le a megfeleld deklinacio értéket. Ez -8°. A rektaszcenzidé meghataro-
zaséhoz forgassuk a vonalzot a tavaszpontra (Aries 0°). Olvassuk le rektaszcenzidt az drakor-
r6l, ami kb. 5" 12™. A valosagos érték: o=5" 14™ 32,3% §=-8° 12’ 6’ 2000-es epochara.

Megjegyzés: Természetesen, ha csak a deklinaciot akarjuk meghatarozni, akkor nem sziiksé-
ges a csillagot a meridianra vinni, elég a vonalzoval leolvasni a deklindcio értékét.

A Nap és csillagok magassaganak meghatarozasa

Tartsuk az asztrolabiumot a fogantyujanal gy, hogy a
meridian vonal fliggéleges legyen, majd forgassuk a
miiszer sikjat a mérendd objektum iranyaba. A Nap
esetében a felsd iranyzék arnyékat allitsuk az also
iranyzék megfeleld helyére (bal oldali abra), mas ob-
jektum esetén célozzuk meg az iranyzékkal az objektumot (jobb oldali
abra). Sohase nézziink kozvetleniil a Napba!

Az asztrolabium héatlapjan olvassuk le a magassag szogértékét.

Megjegyzés: A mérés pontossaga érdekében a vonalzot dllitsuk fiiggoleges helyzetbe, hogy a
miiszer sulypontja kozépen legyen. (ezért szoktak a vonalzot is szimmetrikusra tervezni.) Az
asztrolabiummal nem csak fiiggoleges sikban mérhetiink széget.

A Hold és a bolygok helyének meghatarozasa.

A Hold és a bolygdk (Merkur, Vénusz, Mars, Jupiter és Szaturnusz) helyzetét csak kiegészitd
tablazatok (efemeriszek) segitségével tudjuk meghatarozni. Ezekben a tablazatokban az égi-
testek rektaszcenzidjat, pontosabban az allatovi jegyekben elfoglalt helyét valamint a deklina-
ciojat abrazoljak.

! A csillag ekkor delel, oraszoge 0" igy a rektaszcenzidja megegyezik a tavaszpont draszogével.



Rektaszcenzié - 2011 Auguszius

b)) 9 Q o ] 5
1 S 2445 | W 0100 | J2 0409 | I 28-24 | 7" 0868 | O 1221
2 | M 0916 01-09 05-23 29-04 09-03 12-26
3 2352 01-12 06-37 29-44 09-09 12-30
4 | O 0826 01-10 0751 | & 00-24 09-14 12-35
5 2252 01-03 09-05 01-05 09-19 12-39
6 | M. 0702 00-51 10-19 01-45 09-23 1244
7 2109 00-33 11-33 02-25 09-28 12-49
8 | ¥ 0456 00-11 1247 03-05 09-32 1254
9 1830 | 92 29-43 14-01 03-44 09-36 1259
10 | & 0151 29-10 15-16 04-24 Cjng-dnr} 13-04
11 15-00 28-33 05-04 1309

A fenti tdblazatban 2011. augusztus elején adja meg a Hold és a bolygok rektaszcenzidjat.
Példaul augusztus 10-én, a Jupiter rektaszcenidoja Kos 9° 40°, ami a szokésos
ora:perc:masodperc alakban 0:38:40, a Vénusz rektaszcenzidja pedig Oroszlan 15° 16’ atirva
a szokasos alakba (Kos+Bika+Ikrek+Rak=120°) 120°+15°16’=9:1:4.

A deklinaciot kovetkezd tablazat adja, ahol a Jupiter deklinacioja +13° 28°.
Deklindicio - 2011 Augusztus

D 9 9 o 4 H

1 0859 |+ 0802 |+ 2007 |+ 2343 |+ 1317 |- 0242
2 03-28 07-48 19-61 2344 13-18 02-44
3 |- 02416 07-35 19-35 2345 13-20 02-45
4 |- 0752 07-25 1917 23-46 13-21 02-47
5 |- 1258 07-18 18-69 2347 13-22 02-49
6 |- 17-18 07-13 18-41 2347 13-24 02-52
7 |- 20-36 0710 | - 18-22 2347 13-25 0254
8 |- 22-37 07-11 18-03 2347 13-26 02-56
9 |- 23416 07-14 17-43 2347

10 |- 22-34 07-20 17-22 23-46

11 |- 2037 07-29 1702 23-46

Ezek alapjan, ha a 2011. augusztus 10-én beallitjuk a Nap pillanatnyi helyzetét a megfigyelés
idépontjaban, majd a vonalzét a Kos 9° 40’-re vissziik, akkor a Jupiter helye a vonalzo dekli-
nacios skalajan +13° 28’ lesz.

Megjegyzések: A fentiekbdl lathato, hogy Hold és a bolygdk megfigyeléséhez elére készite-
niink kell efemerisz tablazatokat.

A fenti miivelet megfordithato. Ha példaul észlelink egy iistokost, bedllitjuk az
asztrolabiumot az észlelés iddpontjara, megjeldljiik az iistokos helyét az asztrolabiumon, majd
a vonalzot az tistokos jelolt helyére vissziik és leolvassuk a koordinatait.

Az id6 meghatarozasa

Csillagid6 meghatarozasa

Az asztrolabiummal a helyi csillagid6t nagyon konnyli meghatarozni, mivel az a tavaszpont
(Kos 0°) oraszoge. Példaul hatarozzuk meg augusztus 1-jén, délutan 2 orakor a helyi csillag-



id6t. Allitsuk a hatlapon az irdnyzékot augusztus 1-re, és olvassuk le az ekliptikai hosszusa-
got; A=130° (Oroszlan 10°). Az elélapon a vonalzot allitsuk a pok ekliptikai skalajanak 130°
fokéara, majd forgassuk a pdkkal egyiitt a vonalzot délutan 2 orara. Végiil olvassuk le a ta-
vaszpont Oraszogét. Az oraszoget a gyliriin déli 12 oratol (0 ora), az 6ramutatd jarasaval azo-
nos irdnyban mérjiik 24 6raig. Ezek alapjan a helyi csillagidd: 6 =10" 40™.

Szolaris helyi id6 meghatarozasa nappal

crer

én 230° ekliptikai hosszlisag, vagy Skorpi6 20°. Ezutan mérjiik meg a Nap magassagat. Pél-
daul délelétt mérve 15°. Az elélapon forgassuk a pokot addig, mig az ekliptika 230°-as fok-
beosztasa egybe nem esik a — délelotti oldal — 15°-0s magassagi vonalaval. A vonalzo élét
forgassuk erre a pontra, majd az 6rakordn olvassuk le az adott idét. Ez most 9" 15™,

Szolaris helyi id6 meghatarozasa éjjel

A szolaris helyi 1d6t ¢jjel is konnyen meghatarozhatjuk. Valasszunk ki egy referencia csilla-
got, amit pillanatnyilag latunk és mérjilk meg a csillag magassagat, figyelembe véve, hogy a
csillag keleten vagy nyugaton latszik, majd allitsuk erre a magassagra a csillagmutat6t. Példa-
képpen legyen ez a csillag az Aldebaran, melynek most, november 20-an, keleten a magassa-
ga 27°. Ezutan a hatlapon keressiik meg a Nap allatovi helyét a mai datumra, ami november
20-an 239°, és az el6lapon vigyiik a vonalzot erre a helyre, vigyazva arra, hogy a referencia
csillag kdzben ne mozduljon el és a peremen olvassuk le a szolaris helyi id6t, ami most 20"
10™,

Megjegyzés: Sokkal pontosabb mérést végezhetnénk, ha nem az égitest magassdagat hatdaroz-
nank meg, hanem az azimutjat, mert az azimutalis korok nagyobb szogben metszik az ekliptika
korét, igy a bedllitas pontosabb lenne. Ehhez viszont egy kiilon teodolit-szerti miiszerre lenne
sziikség. Az asztrolabiumot is lehet teodolitként hasznalni, ha csindlunk neki egy megfelelo
allvanyt és az iranyzékot megnéveljiik.

A helyi k6zépido és zonaidd meghatarozasa az el6bbi két esetben

A helyi szolaris id6 meghatdrozasa utan, hatdrozzuk meg az adott naphoz tartoz6 idéegyenli-
tést a miiszer hatlapjan. Ezt az értéket a helyi szolaris 1d6hoz eldjelhelyesen hozzadadva meg-
kapjuk a helyi kozépid6t. Ha a hosszusagi kiilonbséget is ,,hozzdadjuk”, megkapjuk a helyi
z6naidot. Ahany fokkal a zonakdzéptdl keletre vagyunk, annyiszor négy percet kell levonni,
ha nyugatra vagyunk, akkor hozzaadni.

Szezonalis id62 meghatarozasa

Néhany sz6 a szezondlis orakrol. Ezeket sok esetben egyenlétlen (unequal) 6raknak is neve-
zik. A kozépkor végéig gyakran ezt az idébeosztast iS hasznaltak, mely szerint az id6t napkel-
tétél napnyugtdig, valamint napnyugtatol napkeltéig 12 - 12 egyenld részre osztottak. Ezek
alapjan az év minden napjan a nappali 6rdk hossza kiillonbozott az €jjeli orak hosszatol, kivé-
ve a napéjegyenldségek alkalmaval. Ezen kiviil az év folyaman az 6rak hossza naprol-napra
valtozott.

A szezonalis id6é meghatarozasa érdekében elsd 1épésként meg kell hatdroznunk a Nap delelé-
si magassagat az adott napon. Ez ugy torténik, hogy az ekliptika mai naphoz tartozé pontjat
elforgatjuk a déli meridianra és a magassagi koron leolvassuk a magassagot. Ez utan, az

2 A szezonalis orat leginkabb a keresztény és a muszlim imaidék meghatarozasara hasznaltak.



asztrolabium hatlapjan az iranyzékot allitsuk a peremen levd ezen magassagi értékre €s az
iranyzék fokskaldjanak a szezonalis 6 6raval (dél) valo taldlkozasi pontjat jegyezziik meg,
majd mérjik meg a Nap pillanatnyi magassagat, €s az irdnyzékot allitsuk erre az értékre. Vé-
giil az iranyzék fokskaldjan az el6bb megjegyzett értéknél olvassuk le a szezonalis idot.

Koordinata-transzformacio

Az aszrtolabiummal konnyedén lehet dtszdmolni egy objektum koordinatait egyik koordinata-
rendszerbdl a masikba. Ha példaul egy objektum azimutalis koordinatait egy adott idoben
ismerjiik, akkor ezt a kovetkezoképpen szamolhatjuk at ekvatorialis rendszerbe.

Legyen példaul majus 1-jén este 10 érakor egy objektum azimutalis koordinatai a kovetke-
z6k: magassaga h=30°, azimutja a=+60°. (Az asztrolabiumon az azimut déltél nyugat felé
mérve pozitiv: 0°- 180°-ig, keletre negativ: 0°- -180°-ig.)

Most hatarozzuk meg az objektum ekvatorialis koor-
dinatait.

Allitsuk be a pokkal a mérés datumat és idejét. Majus
1-je (ekliptikai hosszsaga A=42°, Bika 12°), és az
idé este 10 6ra. Az ellapon allitsuk a vonalzét az
ekliptikai hossztsag A=42°-ara és a pokkal egyiitt
toljuk a vonalzot este 10 orara. (Z6ld vonal) Ezutan — . 7"
a pok rogzitésével — a vonalzot toljuk a megadott
azimutélis koordinatdkra és a vonalz6 skaldjan olvas- = ~7]
suk le a deklinaciot. 8=4°. A rektaszcenzié a megha- == |
tarozasdhoz a vonalzd abran lathatdo helye 3" 15M .
(Ami az objektum t draszoge) és a tavaszpont (Kos
0°, piros vonal) 12" 40™ kozotti idStavolsagot kell
meghatdrozni. A két id6 kiilonbsége: o = 9" 25™.

Tehat az objektum ekvatorialis koordinatai:

a=9"25"; § =4°, vagy 1=3" 15™; § = 4° e
{ N

Szamolassal a pontosabb érték: o =9" 29™: § =4° 12" «-__'i\'__. ‘

Végezetiil olvassuk le az objektum ekliptikai hosszusagat a pok ekliptikai korér6l: A=140°.

Mérnoki hasznalat H H

Ha példaul egy torony magassagat akarjuk megmérni

asztrolabiummal, akkor a kovetkez6t tehetjiik. Menjiink a

torony labatdl egy bizonyos tavolsdgra, amit meg tudunk

mérni. (Pl. 15 m) Tartsuk a szemiink el¢ (P1. 1,5 m magas- x
ra) a miszert, és az iranyzékot allitsuk a torony tetejére.

Leolvashatjuk a szoget is, de ekkor vagy szogfiiggvénnyel

tudjuk kiszamolni a torony magassagat, vagy kell rajzol- ./ 8 5
nunk egy, az OAB hiaromszoghdz hasonlé haromszdget, = ‘ }
lemérni az alapot és a magassagot, majd aranyparral kisza-

molni a torony magassagat.
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Ezért inkdbb hasznaljuk az asztroldbium hatoldalan levé szogmérd-téglalapot. (arnyék-

, ?ﬁl — négyzet.)
" A mellékelt abran a toronynal mért
o " ‘8.l OAB hiromszognek a zold szinii
2 .. O’A’B’  haromszog felel meg,
. /0 melynek befogoi 9 és 12 egység
L 2 oLl hossziak. (Vigyazat, mert a belsd
) s B .. négyzetek 12 — 12 részre vannak
e w ws W ws ) osztva, mig a kiilsék 10 — 10 rész-

- =

<ct Habrarecta A hasonlésag miatt: X:15=12:9,

ebbdl x=20 m. Tehat a torony ma-

vy gassdga 20 m+15m=215m.
. L
NG . 20wanag ._~7.=" Ha az asztrolabium 4altal mutatott
S L Y b . L e .
% S _. ~LL Wz 6z T ,)“ szOget mérjik meg, ami 53,2°

akkor x = 15 m - tan 53,2° = 20,05 m. (A 0,05 m a mérési hibahataron beliil van.)

Természetesen az asztroldbium szogmérdjét vizszintesen is hasznalhatjuk, igy hdromszogelési
eljarast is alkalmazhatunk.
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Melléklet

1. A sztereografikus projekcio

A projekcid folyaman az ¢ggombdt egy adott pontbol vetitik az egyenlitd sikjara. Az északi
féltekére késziilt betétkorong esetében ez a pont a déli polus, a déli féltekére pedig az északi
pOlus pontjabol torténik a vetités.

A vetités soran az ekvator korének a képe 6nmaga ©

A raktéritd kore az ekvatorialis kor belsejébe keriil @

A baktérit6 kore az ekvatorialis koron kiviilre esik, egyben ez a betétkorong pereme. ©

A zenit pontja @, a betétkorong észak-dél vonalara esik ©, a kdzépponttol annal messzebb,
minél kisebb a foldrajzi szélesség értéke.

Az északi polus vetiilete lesz a betétkorong — egyben az asztrolabium — kozéppontja ®

A helyi horizont vonala lesz a legnagyobb kor, a k6zépponttol kissé eltolva @

A horizont feletti magassagi korok vetiiletei a kdzépponthoz képest szintén excentrikusan
helyezkednek el ®, amiket almukantaratoknak is neveziink.
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2. Referencia-csillagok

Azokat a csillagokat nevezziik referencia-csillagnak, melyeket az asztrolabium pokjanak csil-
lagjel6161 mutatnak. A koordinatakat J2000 epochara hataroztuk meg.

Csillag neve Csillagkép Rektaszcenzié | Deklinicio Megjegyzés
Aldebaran Taurus 04"36™452° | +16°32’ 07" | a Tauri

Algol Perseus 03"09™ 07,5° | +41°00° 32" | B Persei

Alkaid (Benetnasch)| Ursa Maior 13"48™03,5° | +49° 14’ 33” | B Ursae Majoris
Alpheratz Andromeda 00" 09™08,3° | +29°10’ 18” | a Andromedae
Altair Aquila 19"51™27,5° | +08° 54’ 37" | a Aquilae
Arcturus Bootes 14" 16™ 16,8° | +19° 06’ 41” | a Bootis
Capella Auriga 05" 17" 46,0° | +46° 00’ 30” | a Aurigae

Caph Cassiopeia 00" 09™58,7° | +59° 13’ 55” | B Cassiopeiac
Deneb Cygnus 20" 41M54.4° | +45°20° 15” | a Cygni
Procyon Canis Minor 07"40™03,2° | +05° 11’ 12” | o Canis Minoris
Regulus Leo 10" 09™07,0° | +11°53°49” | o Leonis

Rigel Orion 05" 15™ 14,3° -08°11° 13” | B Orionis
Scheat Pegazus 23"04™ 28,3° | +28° 09’ 49” | B Pegasi

Sirius Canis Maior 06" 54™ 47,3° -16° 44’ 10” | a Canis Maioris
Spica Virgo 13"25M553° | -11°13’55” | a Virginis

Vega Lyra 18"37M23,7° | +38°48° 10” | o Lyrae

3. Keresztény imaid6k

Matins
Laudes
Prima
Tercia
Szexta
Nona
Vesperas
Compline

4. Muszlim imaidok

Fadzsr (<z.)
Zuhr (5s)
Aszr (gu=))
Magrib (s <)
Isa (g ils)
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Hajnali zsolozsma. A nap kezdete, az éjszaka 9. éraja.
Reggeli sziirkiilet kezdete. (Csillagaszati sziirkiilet.)
Napkelte. A nappal els6 planetaris oraja.

Harmadik papi zsolozsma. A nappal harmadik planetaris 6rdja.
Déli ima. A nappal hatodik planetaris oréja.
A nappal kilencedik planetaris ordja.
Napnyugta. A nappal tizenkettedik planetaris ordja.

Az ¢éjszaka harmadik planetaris 6rdja. (Lefekvés ideje.)

(hajnali ima, ami 2 kételezd és el6tte 2 6nkéntes rakabol all)

(déli ima, ami 4 kdtelezd és eldtte illetve utdna 2-4 onkéntes rakéabol all)
(délutani ima, ami 4 kotelezd és eldtte 2-4 onkéntes rakabol all)
(naplementi ima, ami 3 kotelezo és elbtte illetve utana 2 onkéntes rakabol all)
(esti ima, ami 4 kotelezd és el6tte illetve utana 2 dnkéntes rakabol all)
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Szétszedett asztrolabium a 18. szazadbol.
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